

比比谁家成绩更亮眼

人居环境和项目建设观摩活动举行

本报讯（记者杨沛洁）3月2日，叶县人居环境和项目建设观摩活动举行，县委书记徐延杰和县长文晓凡分别带队赴18个乡镇（街道）逐项观摩。

为提升群众幸福感和获得感，巩固脱贫攻坚成果，助推乡村振兴，该县每年定期开展全域人居环境观摩，相互学

习经验补短板，促进人居环境不断提升，观摩工作重点也随之不断变换。当天，观摩人员走进背街小巷察看村貌，围绕下水道、门前菜园等“细枝末节”论短长、听经验。

经过多年努力，叶县整体人居环境得到了明显提升。农村道路、下水道等

基础设施日益完善，路灯、健身器材也安装到位，有的将废地建为游园，有的治理美化废旧坑塘……千方百计提高村庄“颜值”。

项目建设是群众致富增收的有力手段，也是乡村振兴的重要抓手。近年来，随着农村基础条件的不断改

善、招商引资政策的深入推进，越来越多的项目在叶县落地生根。当天，该县还进行了项目建设观摩，每个乡（镇、街道）都推荐一个新项目，供观摩人员“评头论足”。

此次观摩活动持续一天，现场打分，近期将评出先进并进行奖励。

加快建设农业园区

3月2日，平顶山叶县绿港现代产业园内，施工人员在搭建钢架大棚。

平顶山叶县绿港现代产业园项目位于任店镇境内，投资2.6亿元，投用后主要培育高端农业产品，并带动孵化全县现代农业基地，引导群众通过发展高端农业增收致富。

本报记者 杨沛洁 摄



叶县纪委监委：

廉政短信做节礼 培育家庭“廉内助”

本报讯（记者杨沛洁 通讯员秦文佳）“树立清廉家风，清正党风政风！值此‘三八’妇女节来临之际，叶县纪委监委祝全县妇女节日快乐，阖家幸福安康！”“当好‘廉内助’，发挥‘她’力量，弘扬廉洁好家风。”3月1日，一条条“廉味儿”十足的祝福短信发送至叶县党员干部及亲属手机。

为弘扬清风正气，多渠道推进廉政文化进家庭，充分发挥妇女在反腐倡廉中的积极作用，在“三八”妇女节来临之际，叶县纪委监委通过手机短信平台，向全县党员干部及其配偶发送了既含有廉洁教育深意、又饱含祝福和温情的助廉短信，期望党员干部及其配偶以廉为荣、以贤为贵，当好拒腐防变的捍卫者和好家庭的“廉内助”，把家庭建设成“幸福廉洁的港湾”。

近年来，为筑牢拒腐防变思想防线，叶县纪委监委坚持抓早抓小，不断丰富载体，把握重要时间节点，利用短信平台将廉政宣传内容推送至党员干部群众掌心，主要包括党纪党规、节点提醒、廉政典故、警句等，旨在以春风化雨、润物无声的常态化关怀、教育和警醒，助推全县党员干部群众在潜移默化中增强纪律规矩意识，守护精神家园。

“积少成多，集腋成裘，潜移默化的作用是不可估量的，这样的廉政节礼可以多点儿……”不少党员干部及其家属表示，廉洁短信就像送到手心的警示器，为节日增添了清新“廉味儿”。

该县纪委监委相关负责人表示，将不断丰富廉政教育平台、载体内容，久久为功、绵绵用力，让清风遍吹，廉韵常在。

PC大道环境大变样

本报讯（记者杨沛洁）3月1日上午，PC大道上，洒水车在路面洒水，围挡将正在施工的另一半围了起来，建筑物料也被盖起来……“真是大变样了，以前走到这里头疼死了。”从此经过的轿车司机小杨说。

这是叶县开展环境攻坚战取得的初步成效。在抓安全生产的同时，该县把环境保护提到议事日程，计划用3个月打赢环保攻坚战。

PC大道是省道，车流量较大，近期又因道路升级半幅施工，路域环境成为人们投诉的焦点。攻坚就从“硬骨头”开始。该县组成PC大道攻坚督查指导小组，县级领导挂帅并现场督战。生态环境、城管等部门作为成员单位，盯在现场，消除问题。

天干物燥易扬尘，该县除加大清扫力度外，还增加洒水车洒水次数，出动400余人，苦盖裸露黄土286499平方米；施工机械易影响通行，施工方安装围挡3045平方米，将物料盖起来；铺装人造草皮3045平方米，张贴宣传标语200余平方米。

此外，该县还督促沿路主要工业企业——中国平煤神马联合盐化公司、河南聚碳材料公司、河南神马化工氯碱股份有限公司整改提升企业内部及周边环境，目前已出动700余人，施划道路标线27800余米，苦盖裸露黄土53559平方米。

一切围着项目转 撸起袖子加油干

叶县持续巩固经济发展支撑力

本报讯（记者杨沛洁）3月1日，叶县召开当月经济运行调度会，项目建设进度是其中一项重要内容。

今年以来，叶县牢固树立“项目为王”理念，持之以恒抓项目建设，推动优质项目落地，全力拼经济，奋战“开门红”，为区域经济发展巩固支撑力。

围绕境内两个开发区形成的尼龙化工、盐化工等主导产业，该县强力推进延链补链强链工作，确立“一名县干部、一个工作专班、一项工作方案、一套支持政策”的工作模式，成立46个重点项目工作专班，确定6个产业链链长，对洽谈签约的项目、准备开工的项

目、拟招商的项目实行线上跟踪服务，畅通企业循环、产业循环、市场循环。

同时，该县每月对全县经济运行情况进行监测预警、精准调度，进一步激活存量、扩大增量、优化常量，抓好变量；坚持“三个一批”项目月调度机制，实行保姆式服务、清单式交办、跟踪式推进、倒逼式落实；建立中国尼龙城建设叶县专班，实行日调度机制，聚焦问题、建立台账、研判解决、对账销号，力争做到问题解决不过夜。

目前，已二腊、煤制氢项目加速推进；神马股份20万吨尼龙66切片、尼龙城热容量替代等重大项目相继

开工建设；PC及配套双酚A一期项目顺利投产，二期双酚A项目正在加紧筹建；河南隆鑫机车公司成为全省外贸转型生产基地，今年以来出口形势保持逆势增长；新天力锂电循环科技产业园项目去年开工，目前进入调试和试生产阶段，二期项目正在筹备。

2022年，叶县实施重点项目89个，年度投资目标125.3亿元，目前已建成或基本建成项目22个，在建项目61个，累计完成投资126亿元，占年度投资的101%；第六期“三个一批”27个项目开工率、投产率、达效率均为100%，第七期“三个一批”开工10个项目。

盖房先申请 消除后顾之忧

——邓李乡村民翻建房屋的故事

3月2日上午10点多，在邓李乡后彭村，一座两层民房主体已经翻建完工，76岁的村民李保全看着施工人员刷外墙脸上露出欣慰的笑容。

房子建成后，李保全将与儿孙一起住进去，享受天伦之乐。房子是春节后开建的，“全程特别顺利。看来当初打申请也是为俺着想呀。”李保全说。

按照2021年省政府农村宅基地和村民自建住房管理办法规定，邓李乡进一步规范宅基地使用权，村民在自建房屋（包括老宅翻建）时，必须向村里递交申请。

“农村宅基地和村民自建住房管理办法出台后，我们通过借鉴外地经验，按照省、市、县相关要求，成立了邓李乡规划建设管理委员会和村规划小组，乡、村两级党委（党支部）书记任主任（组长），引导企业、集体、农户规范使用土地（宅基地），杜绝违法违规占用耕地建房现象发生。”邓李乡人大主

席张晓飞说，村民写申请时须注明位置、面积、楼层数等内容，村规划小组开会复核通过并公示无异议后，乡规划建设管理委员会再组织自然资源、农业农村等部门审核土地性质是否适当，是否符合全村规划方案，是否为一户一宅等，无异议后，方通知动工。

“在自家老宅上翻建房屋，也得申请？”李保全起初咋也想不通。去年下半年，李保全决定翻建房屋，恰逢全乡通过发传单、张贴告示、大喇叭和宣传车辆等方式，利用党员活动日和人大代表进站活动向群众大力宣传整治一户多宅、耕地上建房和农村乱搭乱建行动。

“打申请那一套流程可以避免因建房引起的邻里纠纷。”张晓飞说，农民建房时，易因边界、屋檐和地基高低而闹邻里矛盾。为此，该乡明文规定：民房单层房高不超过4米，二层层高不超过3.6米，室内外高差、院落和街巷的

高差分别不超过45厘米和30厘米……还实行宅基地相邻权利人意见书制度，房主须向邻居承诺并征得同意。

“听着干部的宣传，了解了规定，俺明白了党和政府的苦心。”李保全说，他曾亲眼看见因建房邻里产生的不愉快，因此很快就向村里写了申请。

2022年11月，邓李乡收到李保全等村民的建房申请后，马上进行复核、审批、公示，不到15个工作日，李保全就拿到了建房许可通知书。

有了政府给的合法手续，李保全翻盖房屋进展得相当顺利。“再过几天就可以安门和玻璃了。”他说。

像李保全一样，后彭村有4户人家拿到许可通知书后翻盖起了房屋。截至目前，邓李乡批复建房手续百余家，规划建设管理委员会还为3处商品地块完善手续。“既能招来项目，又能盘活集体资产。”乡长陈新辉说。（本报记者 杨沛洁）

雷锋精神作指引 文明剪影成风景

新时代文明实践推动周活动提升城市品质

本报讯（记者杨沛洁 通讯员王俊鹏）春风吹来人心暖，雷锋精神万古传。3月2日上午，在叶县第二实验学校以“讲雷锋小故事”为主题的班会上，学生以图片、文字、视频相结合的方式讲述雷锋故事，引导青少年从自身做起、争做新时代文明好少年。

今年新时代文明实践推动周活动的主题是“新时代 新风尚 新生活”。3月2日至6日，叶县围绕“学报告 强引领”“学《条例》树新风”“学雷锋 续血脉”“学雷锋 讲奉献”“学先进 争一流”等专题，引导干部群众树立文明理念，促进文明行为养成，提升社会文明程度。

叶县中小学校以“做红色传人”为主题，组织中小学生在叶县镇段庄革命老区纪念馆、辛店镇桐树庄村红九军诞生地、常村镇上马村红二十五军强渡澧河上马寨战斗遗址纪念碑、龙泉乡中共叶县第一届县委及叶县抗日民主政府旧址等红色教育基地，开展“传承红

色基因 弘扬革命精神”主题教育活动；组织师生开展传唱红色歌曲、展演红色节目、观看红色电影、讲革命故事、写红色感言、举办主题班会等活动。

“作为新时代小学生，我们要以模范人物为榜样，立足自我、带动周围、影响全校，让雷锋精神深深根植于我们心中，让新一代小雷锋在我们的校园里茁壮成长。”叶县第二实验学校学生华乐听说。

与此同时，该县党员干部和志愿者通过开展社区卫生保洁、关爱孤寡老人、提供便民服务、维护市容秩序、宣讲法律知识等丰富多彩的文明实践活动，践行社会主义核心价值观，弘扬雷锋精神，厚植文明沃土，公民文明素质和城市文明程度有了明显提高。

“我们通过开展新时代文明实践推动周活动，大力弘扬好人精神，倡树文明新风，让群众在共建共享中形成文明共识、养成文明习惯。”叶县文明办负责人常丽亚说。

技能培训“加满油” 群众吃上“技术饭”

去年以来全县新增技能人才3.2万人

本报讯（记者杨沛洁 通讯员王国干）3月1日上午，叶县新型学徒制培训班开班，180名务工人员参加，培训内容为机械设备维修、钳工技术等。

“我没啥技术，不好找工作，即便找到了工资也不高。这次，我一定好好学，争取吃上‘技术饭’。”学员张宏伟说。

近段时间，辛店镇和邓李乡的果树修剪技术培训、龙泉乡的高素质农民培训会、廉村镇的辣椒产业“麦辣套种”技术培训、洪庄杨镇的“两瓜一菜”种植培训等都在如火如荼进行，惠及370余人。

为深入贯彻落实“人人持证、技能河南”要求，提高群众就业能力，叶县依托县、乡、村三级就业服务体系，创建16周岁至60周岁劳动力资源数据库，并紧密结合产业发展和市场用工需求，狠抓技能培训和持证上岗工作，灵活开展分批、分行业、大集中、小分散、面对面、点对点的线上线下培训。培训内容涵盖种植养殖、机械维修、钳

工焊工、烹饪餐饮、家政服务、养老护理、保健按摩、美容美发等，真正构建起了“一盘棋、一张网、一体化、一条龙”的就业培训新格局。

为提升培训的便捷度和参与率，该县积极创新方式，将培训课堂搬到村口农舍、田间地头、工厂企业及居民小区等地，不仅方便群众就近参加，而且实现培训和务农两不误。目前，全县有定点培训机构9家，准入市区培训机构15家；去年以来培训人员548万人次，新增技能人才3.2万人，其中高技能人才1.1万人。许多人通过培训靠一技之长实现顺利就业或自主创业。

“我们将紧紧围绕市场所需、产业所用、群众所愿、就业所求，持续推进‘人人持证、技能河南’建设，完善培训机制，搭建培训平台，拓展培训内容，提升培训服务，让更多人实现持证上岗、体面就业，实现培训一人、致富一家、带动一片。”叶县人社局局长虎永福说。

燕山湖生态度假村“升A”

全县AAA级景区增至7个

本报讯（记者杨沛洁 通讯员梁一平）3月1日，叶县文化广电和旅游局传来喜讯，叶县燕山湖生态度假村成为国家AAA级旅游景区。至此，叶县AAA级景区增加到7个。

燕山湖水域面积近40平方公里，横跨南阳方城和平顶山叶县，控制流域面积1169平方公里，总库容达到925亿立方米。燕山湖水库主坝长4070米，是“河南第一长坝”，双塔造型别致，各工程景观的外形、色彩和周边的青山、绿树、碧水、蓝天融为一体。

近年来，叶县牢固树立“绿水青山就是金山银山”的生态文明

理念，持续加大对燕山湖的综合治理和生态保护力度。实施种植结构调整，建成绿色果树种植园区，形成独特的生态经济和生态景观。

燕山湖生态度假村位于湖北岸，燕山湖万亩生态农业园内，占地近千亩（1亩≈666.67平方米），分4个区域，分别是种植区、养殖区、度假观光区、生态养老区。燕山湖生态度假村以产销燕山湖绿色生态食品为特色，以餐饮、娱乐、健身、养老为载体，是我市推动农业产业化结构调整重点示范单位、重点绿色生态农业示范基地。



美化公路环境

2月28日，工人在叶邓路旁栽树。

近年来，叶县持续提升县公路路域环境，在拓宽和改造路面的同时进行绿化美化，不断美化公路环境。 **本报记者 杨沛洁 摄**